

Companies

上海航运中心建设方案有望近期获批

专家呼吁开放“自由港”政策

◎本报记者 索佩敏

酝酿近半年的上海航运中心建设方案，有望于近期获得批准。上海两会”上传出消息，新的国际金融中心

和航运中心建设方案已于2008年中上报国务院及各部委。而上海证券报从知情人士处获悉，上报的内容基本就是去年8月份由发改委联合各相关部门草拟的方案。

据知情人士透露，该方案主要由上海市发改委牵头，联合港口航运相关部门共同起草，在各部门征求意见后进行了修改，随后上报给国务院及各部委。尽管目前上海有关单位尚未接到正式的批文，但是多位人士均表示，包括发展现代航运服务体系、在洋山港建立国际航运综合试验区等在内的五大政策获批准希望很大，只不过其中一些具体措施的开放或实施的时间节点会有所规定。

据了解，此次上报方案的内容基本就是去年8月开始起草的《关于率先形成服务经济为主的产业结构，加快推进上海国际金融中心和国际航运中心建设的意见》，包括进一步



济。其中，发展航运业服务体系中特别提出要着重发展包括船舶保险在内的航运金融业，而在洋山港建立国际航运综合试验区则建议在洋山港首次使用第二船籍登记制度以及首次使用启运港制度。

一位港口业人士指出，启运港制度是指国内货物只要确认开始发往

洋山港，即被视同出口并办理退税，这样将会加大洋山港对于外贸型企业的吸引力。至于第二船籍，目前我国远洋船队有一半以上在境外登记注册，在洋山港区引入这一国际通行的国际船舶特殊登记制度，既可以增加收入，也可以吸引更多船只前来上海港。而船舶保险由于涉及金额巨

大，风险也较高，因此要大力发展这一行业，需要国内保险企业共同筹备参与。

不过，也有专家呼吁，在目前的经济形势下，上海港需要开放力度更大诸如“自由港”的政策，以发挥更大的带动效应。浦东发展与改革研究院秘书长杨周舞认为，上海港由于背靠

长三角而尤其倚重出口货物，但我国出口贸易受到金融危机影响而已经出现萎缩。在此背景下，给予上海自由港政策能够吸引更多转口贸易，保持其增长，同时也会带动与转口贸易相关的大批企业的发展。航运中心是为贸易服务的，只有拉动贸易，才能真正发挥航运中心的作用。”

黑龙江东部煤电化基地初露端倪

◎本报记者 张海英

日前，记者从黑龙江省国有资产监督管理委员会工作会议上获悉，按照黑龙江省出台的《东部煤电化基地发展规划》，黑龙江省东部煤电化发展基地已基本形成。

谈及黑龙江煤电化基地建设，黑龙江省有关领导告诉本报记者，要以省内大型国有煤业集团为依托，把煤炭资源丰富的东部地区打造成黑龙江省新的经济增长极。黑龙江东部煤电化基地建设将以延长煤炭产业链为主攻方向，大力发展煤化工产业。另据业内人士预测，到2010年，黑龙江东部煤电化基地地区生产总值预计达到2200亿元，年均增长13%。

据权威人士介绍，黑龙江东部煤电化基地建设在地理区域上主要涵盖鸡西、鹤岗、七台河、双鸭山四大煤城，而这四大煤城的主要煤业资产控股大多归属黑龙江龙煤集团。在煤炭建设方面，鹤岗和双鸭山等矿井建设完成投资4亿多元；全国示范项目之一的鹤岗南山矿瓦斯抽采工程完成投资近2亿元。在电力建设方面，大型坑口电站和中心城市大型热电联产等项目建设快速推进；在资源综合利用和可再生能源方面，龙煤鹤岗分公司2×5万千瓦煤矸石发电项目已投资1.9亿元；国电桦南风电场、富锦风电场等以及清河县生物质热电联产等一批可再生能源项目已建成投产。在基础设施建设方面，相继完成了哈尔滨至牡丹江高速公路、鸡西至拜泉公路和鸡西机场等项目；四大煤城沉陷区治理项目正在推进；总投资246.5亿元、新建面积1573万平方米的棚户区改造项目全部启动。

据悉，鹤岗市是全省实施建设东部煤电化基地战略以来首个签约的煤化工项目，建成后可年产60万吨合成氨、104万吨尿素、30万吨甲醇，总投资达60亿元。龙煤集团等投入100万吨化肥项目，2008年投11亿元。七台河市全面推进煤化工、新型建材等五大基地建设，形成了煤-焦-化、煤-电-建材等循环经济产业链条。黑龙江煤炭资源第一大市双鸭山，以大项目建设等为载体，形成煤转电、煤化工等良性循环经济体系，全市电力到“十一五”末装机容量将达到500万千瓦，成为东北地区最大的电力生产基地。



石化产业振兴规划或涉二期战略油储

同时将明确推进商业石油储备，民营油库将被纳入

◎本报记者 陈其珏

继汽车、钢铁产业振兴规划之后，拟议中的石化产业振兴规划也渐渐浮出水面。北京了解内情的人士昨日告诉上海证券报，石化规划的出台将比其他规划更有难度，其中可能涉及二期战略石油储备问题，并将明确推进商业石油储备。此外，规划还可能就化肥储备改革作出更细致规定，并进一步提高化肥等化工品的出口退税额。

石化产业振兴规划会涉及二期战略石油储备问题，这也是今年中国石化行业的“重头戏”之一。目前，关于二期油储基地的方案已基本确定，但考虑到对国际油价的影响，方案并未公之于众。”上述人士说。

此前，国家发改委仅在一份基础设施规划文件中披露，库容达

2680万立方米的石油储备二期工程已规划完毕，但对具体选址和时间表却只字未提。

该人士同时指出，中国今年将肯定要推进商业石油储备，鼓励企业利用闲置商业库容增加油储，预计民营油库也将被纳入商业储备的范围。这也是此次石化产业振兴规划中将涉及的内容之一。

但我建议政府不要急于加储，以免造成国际油价的波动——这对我们的产业振兴不利。”上述人士说。

对此，中国商业联合会石油委员会会长赵友山当天向本报记者表示，目前中国仍在大量出口成品油，而且是低价出口。相反，民营油企却有大量油库空置，这很不合理。

如果因为库存高而不得不出口的话，为什么不纳入商业储备呢？更何况，现在低价出口等于将当初高价

买来的成品油亏本卖，这对国家来说也是一个重大损失。”赵友山说。

另据上述了解内情的人士透露，由于目前的低油价引发行业矛盾，加上化工品本身品种繁多、问题复杂，石化产业振兴规划的出台相对比其他规划也更有难度。

国有石油巨头期待的是高油价，而市场又希望油价维持在较低水平。这其中就存在一个保企业、保税收还是保消费的艰难选择。已经公布的成品油价格形成机制采取与国际间接接轨，这表面上是一个技术问题，其实质则反映了上百亿、甚至上千亿消费资源如何流转的问题。”上述人士向本报记者进一步解释说。

记者另从一位化肥业人士处了解到，此次的规划还将重点就去年未遭遇严寒的化肥行业发展问题作出规定，主要涉及化肥储备和

出口退税等。

去年未出台的国务院化肥新政中首次加入了关于完善化肥储备调控的描述，其实就透露了国有收储的信号，但当时表述还很模糊。预计此次的石化产业振兴规划中可能会有更细致的规定。”上述人士透露说。

他同时表示，石化产业振兴规划也可能对化肥等多个化工品的出口退税进行调增，以帮助企业消化库存。

据本报记者此前从协会高层独家了解到的信息，中国对化工品的出口退税政策有望回归至2007年7月前的水平。

而在一个月前，工信部已就石化行业目前面临的突出矛盾和主要问题，向国务院提出了七条建议，其中也包括进行新一轮的石化产品进出口税率调整。

■关注 2009 年度铁矿石谈判

中方“改期”遭拒 力拓或成突破重点

◎本报记者 徐虞利

记者昨天获悉，2009年度铁矿石谈判宝钢与力拓的新一轮谈判已于上周末结束，双方尚未就实质的价格进行讨论。宝钢提出的新年度合同从1月1日起执行的要求遇到阻力，日、韩钢厂明确表示反对。

业内人士判断，如果供应商答应宝钢改变合同执行日期的条件，肯定也会提出自己的要求，比如必和必拓力推的指数化定价，巴西淡水河谷则肯定会要求降低低于澳矿，而力拓可能会成为宝钢最容易达成协议的对象。

目前，中国钢铁工业协会已多

次强调，中方不会同意铁矿石供应商的指数化定价机制，这是因为指数定价实质上意味着钢厂向铁矿石出口商承诺了长期采购数量，却不能获得一个确定的价格，进口铁矿石的钢厂承担了一切市场风险，不利于钢厂安排生产。

中钢协秘书长单尚华表示，指数定价是以到岸价计算涉及海运费，海运费变化较大，比如从巴西到中国的海运费，去年最高时达到110美元/吨，现在跌到8美元，跌幅90%以上，采用指数定价不利于进口商规避海运费市场风险。

而必和必拓和力拓两大澳洲铁矿供应商在去年的谈判中获得了高于巴西淡水河谷公司的价格涨幅，

淡水河谷在去年的谈判中肯定会旧事重提。联合金属铁矿石分析师胡凯认为，即使铁矿石降价，淡水河谷也会要求小于澳矿的降幅，这样才能弥补其去年的损失。如此分析，从技术角度而言，力拓将成为宝钢的重点突破口，即使改变合同执行期未果，获得一个理想的价格也是不错的选择。

“一旦拿下力拓，再给淡水河谷一点甜头，必和必拓的指数化定价就孤掌难鸣了。”市场人士说。澳大利亚中央银行上周发表报告称，工业增长放缓抑制了需求的发展，将会使澳大利亚煤炭和铁矿石的出口价大幅下滑。澳大利亚高盛BWC公司预计今年铁矿石和

煤炭年度协议价将分别下降30%和60%。

日本最大钢厂新日铁公司近日宣布，其将与韩国浦项制铁公司携手合作，共同就2009年铁矿石和焦煤合同价格与供应商展开谈判。新日铁将在今年3月底减产200万到220万吨的计划上扩大削减幅度，但暂无关闭高炉的计划。而日本JFE钢铁公司1月份关闭一座大型高炉。

麦格理集团分析师表示，去年大宗商品需求的下滑预计将扩大到2009年，预计今年4月起的新年度铁矿石价格将下降30%，此前其预计降幅为20%；而炼焦煤协议价将下降63%，至110美元/吨，比其11月份的预测值要少21%。

内外价差隐忧显现 海外煤企虎视中国市场

◎本报记者 于祥明

在国内煤炭企业限价保价之际，国际合同煤价却大幅回落，由此引发海外煤企“抢滩”中国。20日，记者获悉，部分日本电力企业已与澳洲煤炭公司签署1月份煤炭供货合同，价格为80美元/吨左右。业内人士指出，海外煤企正对中国市场虎视眈眈。

据悉，在国内煤电双方对2009年合同煤价谈判僵持不下之际，国际煤炭主供给地澳洲的出口商却与日本开始签订2009年合同价格。日本电力企业（包括东京电力公司等）

与澳洲煤炭公司签署了续约一个月合同，即1月份煤炭合同，价格稳定在70美元/吨-80美元/吨（离岸价），远低于去年煤炭国际合同价125美元/吨水平。”一位业内人士说。

他告诉记者，从目前国际煤炭市场情况来看，今年国际煤炭价格还可能回落，由此推断2009年二季度初中国煤企出口价或大幅下跌。国际煤炭市场价格回落，日澳签约价在意料之中。”平安证券煤炭行业分析向上海证券报表示。

记者注意到，根据环球煤炭电子交易平台每周指数显示，近一个月时间国际煤价稳定在每吨80美元

左右，与日澳双方签订价格相吻合，且低于目前国内市场价，已经对国内市场带来潜在冲击。

需要指出的是，此前在福州全国煤炭订货会上，陕西某煤炭公司负责人何先生曾向记者直言，国际煤价跌了，印尼的煤拉过来比国内还便宜80元/吨，对国内市场很不利。”

虽然国内煤炭企业限价保价使得国内煤价企稳反弹，但却给越南、印尼、澳大利亚，甚至俄罗斯、美国等海外煤炭企业可乘之机。”煤炭资深专家、北京长贸咨询有限责任公司负责人黄腾说。

我熟悉的煤炭贸易人士，目

前都在忙于双方的商谈。”黄腾向上海证券报表示，在目前国际航运费（6-7美元/吨，甚至于4-5美元/吨）大幅下跌的情况下，海外煤企正积极与国内电力、钢铁等企业接洽，意欲挤占国内市场。

对此，记者从广西一贸易公司负责人了解到，由于看到中国市场仍有带动增长空间，越南拟放开煤炭出口政策以缓解其经济困局，并计划加大对中国市场的煤炭出口力度。

而据海关最新统计数据显，2008年广西共进口煤炭899.1万吨，占全国同期煤炭进口总量的22.3%，仅次于广东，位居全国第二。

宝钢推进湛江基地建设 取消海外合资项目

◎本报记者 徐虞利

记者从宝钢集团获悉，宝钢集团控股的广东钢铁集团今年将重点落实“推进湛江钢铁基地项目前期工作”、“完善广东钢铁管理体系”和“做好广东钢铁产业规划”三项中心工作。而宝钢在海外的钢厂投资项目因行业形势低迷被迫取消。

宝钢集团公司总经理、广东钢铁董事长何文波表示，湛江钢铁基地项目经过大量的前期准备工作，目前已经具备国家核准条件，正等待国家核准。

据悉，广东钢铁将根据国家振兴钢铁产业规划及相关部署推进湛江钢铁基地项目前期工作，确保在动迁、外围配套设施建设、工程建设准备、湛江龙腾投产、人员培训等方面取得预期效果，并将适时成立湛江钢铁公司。

巴西淡水河谷近日发表声明称，其与宝钢集团一致决定取消将要建设的巴西钢铁合资公司计划。2007年10月，宝钢集团宣布和巴西淡水河谷公司合资成立宝钢维多利亚钢铁公司，这也是宝钢首个海外钢厂投资项目。一期建设年产500万吨板坯，二期达到年产1000万吨板坯规模。预计在今年上半年开工，2011年底建成投产。

经天亮干勇 出任宝钢集团外部董事



◎本报记者 徐虞利

20日，记者从宝钢集团获悉，宝钢集团有限公司第二届董事会成立会议19日举行，宝钢第二届董事会由11人组成：董事长徐乐江，副董事长刘国胜，董事何文波、职工董事汪金德、外部董事干勇、冯国经、李庆云、吴耀文、杨贤足、经天亮、夏大慰。其中，内部董事4名，外部董事7名。除上届董事会成员继续担任董事会董事以外，此次新补充干勇、经天亮两人担任宝钢外部董事。

据悉，经天亮（63岁）自2006年8月起担任中煤集团副总经理以及中煤能源董事长职务，曾任煤炭工业部、国家能源部、中国统配煤矿总公司副司长，国家煤炭工业局办公厅主任兼外事司司长，中国煤炭工业进出口总公司董事长、总经理等职务。去年10月，经天亮因国务院国资委安排工作变动而辞任中煤集团副总经理以及中煤能源董事长职务。

另一新任外部董事干勇则来自冶金领域，现任中国钢铁科技集团公司总经理、中国科协常委、中国工程院化工、冶金与材料工程学部主任、博士生导师，兼任中国稀土学会理事长、中国金属学会副理事长、中国材料研究会副理事长、连铸技术国家工程研究中心主任。

河北钢铁集团 获司家营铁矿南区矿权

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从河北钢铁集团获悉，国土资源部对河北钢铁集团矿业公司司家营铁矿南区矿区范围申请进行了批复，标志着河北钢铁集团矿业公司获得了司家营铁矿南区矿权。此次批复的矿区范围由6个拐点圈定，开采深度由35米至-850米标高，矿区面积30.5平方公里，探明地质储量14.5亿吨，铁矿平均地质品位31.09%，属国内特大型鞍山式沉积变质磁铁矿床。

据悉，此次矿区范围划定，新增铁矿资源地质储量14.5亿吨，使矿业公司铁矿资源掌控达到25亿吨。国土资源部要求河北钢铁集团矿业公司在三年内完成该矿权的资源储量核实、开发利用方案编制评审、采矿权价款评估等专项工作。

目前司家营铁矿南区建设工作与矿权申办工作同步展开。

据了解，司家营铁矿南区建设设计铁矿石采选能力1500万吨/年，铁精矿产量超过500万吨/年。河北钢铁提出了2012年年底全面竣工的目标要求。随着司家营铁矿二期和南区的建成投产，河北钢铁司家营地区将形成铁矿石采选3700万吨/年的生产能力和年产铁精矿1250万吨的能力。

中石化集团 2008年油气产量双增长

记者20日从中国石油化工集团公司了解到，2008年中石化生产原油4180万吨，同比增长1.8%，生产天然气82.6亿立方米，增长3.3%，实现油气产量双双增长。

2008年，中石化油气勘探工作全面推进，已通过国土资源部评审新增石油探明储量2.98亿吨，可采储量4550万吨，新增天然气探明储量539亿立方米，可采储量308亿立方米。

2008年中石化节能降耗工作取得良好进展，与上年同期相比，单位油气综合能耗下降1.75%，万元产值综合能耗下降1.17%，节能折合5.88万吨标煤。（新华社）